Optokoppler

Definition:

,»Optoelektronische Koppelelemente sind photonengekoppelte Bauelemente, in

denen ein auf den Eingang gegebenes elektrisches Signal in Strahlungsenergie
umgewandelt und durch ein isoliertes Medium hindurch auf einen Detektor
iibertragen wird, der die optischen Informationen wieder in ein elektrisches Signal
riickwandelt.*
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(GroBenordnung  des

> heutige moderne Optokoppler nutzen fast ausschlielich GaAs-Lumineszenzdioden
(Infrarot-LED A = 900 nm) als Sender, einige wenige Typen GaAsP-LEDs A = 660 nm

Die wichtigsten Optokoppler
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Anwendungsbereich

- OK finden ihre Anwendung bei der problematischen widerstandsmiBigen Anpassung von
Gerédte- und Baugruppenschnittstellen oder potentialmédBiger Entkopplung von System-
und Schaltungsteilen.

Bsp.:

- Ersatz von Impulstransformatoren

- Zusammenschaltung von Systemen mit getrennten Netzteilen

- Isolation logischer Schaltungen von Hochspannungsspitzen

- Anpassung integrierter Schaltungen unterschiedlicher Technologien

Je hoher die Empfindlichkeit, desto groBer ist f,.

Wichtige KenngroRRen

Ausgangsstrom
Eingangsstrom

- Spannungsfestigkeit zwischen Eingang und Ausgang (engl. breakdown voltage)
Isolationsspannung Ui,

- CTR —Wert (current transfer ratio) -
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Beschaltungsbeispiele:




